

# LA ÚLTIMA HORA

Un mes... 2'50 Ptas.  
SUSCRIPCIÓN: Extranjero semestre... 24 "  
Número suelto... 15 cts.

DIARIO ILUSTRADO DE LA NOCHE, DE INFORMACION, LITERARIO Y ARTISTICO

REDACCION Y TALLERES: Olmos, 2—Teléf. 1243  
ADMINISTRACION: P. Cort, 29, Teléf. 2820  
PALMA DE MALLORCA

Sábado 28 de Agosto de 1937—II Año Triunfal.

DIRECTOR Y FUNDADOR: D. JOSE TOUS FERRER

Año XLIV.— Núm. 13.508

## Saludo a Franco:

## ¡¡Arriba España!!

# Ascienden a 28 los batallones rendidos en Santander

Entre las provincias de Vizcaya y Santander el número de prisioneros y rendidos pasa de sesenta mil.—Es también enorme la cantidad de material cogido al enemigo.—Las «Flechas Negras» siguiendo su avance, ocuparon Santoña donde se rindieron 11 batallones.—También en el frente de Aragón triunfaron las fuerzas nacionales destruyendo tres batallones rojos.—En el aire fueron derribados ocho aparatos enemigos.

## El parte oficial de la guerra

Boletín de información del Cuartel General del Generalísimo con noticias llegadas hasta las 20 horas del día de hoy:

**Ejército del Norte:**  
Frentes de Asturias y León: Sin novedad.

**Frente de Santander:** En el sector Este los Flechas Negras a las 17'45 de ayer ocuparon Santoña donde se rindieron 11 batallones sobre los 17 de cuya rendición se dio cuenta en el boletín anterior, cogiéndose gran cantidad de material y las 16 piezas que también se mencionaron ayer. Las demás columnas han efectuado reconocimientos del terreno ocupado en días anteriores haciendo gran número de prisioneros y cogiendo asimismo mucho material.

En el sector occidental se alcanzó anoche la línea Trassiera, cota 320, 332 y 318, Mina Inglesa, 322 y pueblo de Ayuela, al norte de Cabezón de la Sal, cuya ocupación se ha llevado a cabo hoy.

Sigue en Santander el entusiasmo indescriptible de la población, siendo grandísimo el botín cogido que aumenta sin cesar y demuestra la magnitud de nuestro triunfo y la enorme derrota del enemigo. Continúan haciéndose prisioneros en gran número siendo ya más de 40 mil los que se hallan concentrados en distintas zonas. Todavía no ha sido posible contar los millares de armamentos de todas clases y los millones de cartuchos que se han cogido, como asimismo grandísima cantidad de municiones de artillería, material de fortificaciones, etc., pues han caído en nuestro poder varios importantes depósitos. En el campo de aviación de Albericia se han encontrado 30 motores de avión.

Las comunicaciones entre Santander y Bilbao se han restablecido y se hacen con toda normalidad.

**Ejército del Centro:**

**Frente de Aragón:** El enemigo ha continuado presionando en este frente siendo rechazados todos sus ataques y causándole grandísima cantidad de bajas que se eleva a varios millares. Solo en uno de los ataques en el sector de Tierra han sido totalmente destrozados tres batallones rojos de los cuales únicamente han podido escapar 80 ó 100 hombres quedando en poder de nuestras tropas más de 1.200 muertos. Es también muy grande el número de cadáveres del enemigo que hay frente a otras varias de nuestras posiciones.

Son totalmente falsas las noticias de las radios rojas sobre la proximidad del enemigo a Zaragoza, habiendo sido destrozadas sus infiltraciones.

**Frente de Soria:** La posición últimamente ocupada por nuestras tropas ha sido objeto de un intento de ataque enemigo, enérgicamente rechazado.

**Frente de Madrid:** El enemigo ha intentado atacar en el sector del Parque del Oeste siendo rechazado bríosamente y causándole muchas bajas.

**Ejército del Sur:**  
Sin novedad.

**Actividades de la Aviación:**

En combates aéreos han sido derribados hoy por nuestros cazas, en el frente de Aragón 8 aviones enemigos y otro probable. Y por nuestra artillería antiáerea un bimotor.

Salamanca, 27 de agosto de 1937 II año Triunfal. — De orden de S. E.: El General Jefe de E. M., Francisco Martín Moreno.

las leyes que ellos establecieron o heredaron sin modificarlas y por cuyo imperio llaman a voz en cuello a los españoles todos, diciendo las mil periferias de quienes quieren regirse por procedimientos más racionales por no bles y dignificadores.

No es así, sin embargo. Y si fuera precisa una demostración palmaria, de esas que dejan convencido al criterio más rebelde, son florilegio bastantes las sentencias dictadas nada menos que por cuerpos que se llaman Audiencias, y que sientan — modificando un poco el vocablo consabido — una "jurisprudencia" pintoresquísima.

Imaginamos primero una modesta crónica policíaca: En un lugar, X, es hallado un cadáver carbonizado; el juzgado practica diligencias y al cabo de ellas ordena la detención de cuatro ciudadanos — milicianos por más señas, — a los cuales, luego del largo proceso criminal, se conduce ante la sala para la celebración del juicio por jurados correspondiente.

Dijérase que Themis quedará satisfecha de tanta pulcritud.

Y da comienzo el juicio. Los testigos desfilan; el desarrollo de toda la película es serio, extremadamente se

rio. Los cuatro procesados declaran solemnemente, corroborando naturalmente las manifestaciones contenidas en el sumario:—Si señor: son ellos los autores del hecho. La víctima, a quien se apodaba "El Rojo" y que era presidente o jefe o cabecilla de la CNT en un cierto barrio, descubrió con ellos y cometió el infame atrevimiento de empuñar un cuchillo. Entonces los cuatro declarantes, valerosa y conjuntamente, hicieron uso de sus armas de fuego, acribillando a balazos a su ofensor. Luego, por si tal vez no fuera suficiente el castigo, se les ocurrió la luminosa idea de hacer con aquel cuerpo una antorcha ejemplar, por lo cual le rociaron con gasolina y le prendieron fuego.

Como se ve, el asunto no puede ser más claro.

Ante ello, el Sr. Fiscal formula con voz tonante la acusación. Predica la defensa: — ¡Oh! aquellos ciudadanos son dignos de todos los respetos. ¡Quién sabe si "El Rojo" hubiérase quedado, a los cuatro, ¡pobrecitos!, en solo un santiamén! Por eso dispararon, y mataron por eso. Y ¡quién sabe, por fin, si el cadáver alzándose de repente podría haberlos aplastado con un soplo!; por eso lo incineraron; por eso y para evitar trabajos al sepulterero, que bastante labor tiene ya un día detrás del otro. Señores del Jurado: esto es prueba evidente de los buenos sentimientos que animan a mis patrocinados, incapaces, por otra parte, de dañar a una mosca. Son gentes, como se vé, de demostrada moralidad.

El jurado se reúne; delibera; entrega su veredicto:—No señor, no son culpables... ¡Y debe de absolverseles!...

Conste que Andersen y Xavier de Montepín, ni Edgard Poe, ni Catulo Mendés, nada tienen que ver con todo eso. No es un cuento: es historia macabra, real, positivísima.

## Wagner, fascista

Copiamos íntegro el editorial de "El Diluvio", de Barcelona, del 2 de los corrientes:

"Un programa oportuno.—El domingo por la mañana, la Banda Municipal de Barcelona, dará un concierto en el Palacio de Bellas Artes.

"En el programa figuran exclusivamente composiciones del músico alemán Ricardo Wagner!

"Nos creemos en el deber de manifestar nuestro profundo asombro.

"No parece que sea este el momento más oportuno para rendir honores y respetos, por mucho que sea su mérito, a la música de un país que pretende sojuzgarnos asesinando a mansalva a nuestros hijos y a nuestras madres.

"¿Qué opina el alcalde de Barcelona?

"¿Qué opinan los profesores de la Banda? ¿Están, efectivamente, dispuestos a rendir honores al hijo de pueblo que nos ametralla miserablemente?

"¿Qué opina el pueblo de Barcelona, de quien en definitiva depende la Banda, y cuyos hijos mueren en los campos de batalla frente a las mesnadas tudescas?

"¿Por patriotismo, por decoro nacional debe suspenderse este concierto?"

Con el criterio que el periódico rojo sustenta, los rojos no pueden escuchar nunca más música de Beethoven, de Bach, de Haydn, de Rossini... La Internacional y los "hijos del pueblo", les basta y les sobran para deleitar su sensibilidad musical.

El hecho ha sucedido en Barcelona. La Audiencia de la Capital de Cataluña dictó, ayer mismo, la sentencia.

¡Qué porvenir para los catalanes buenos, si no fuera seguro que las tropas victoriosas del Generalísimo, les han de ir a salvar de ese ambiente de absurdo y de delito en que les tienen sumidos los "incontrolables" y las "autoridades" que son más que incontratables todavía!

G. S. A.

## 28 Agosto 1936

Voló por primera vez sobre Mallorca la aviación Nacional, defensora de la Isla y primer eslabón de la actual base aérea de Mallorca.

Tres aparatos magníficamente surcaron los espacios y amerizaron en la bahía palmesana. Venían, después ya de realizar su hazaña inicial, bombardeando las líneas enemigas en Porto Cristo y región de Son Servera; después de saludar con la fuerza incontrastable de sus bombas a los barcos enemigos. Eran anuncio y pie de la derrota roja, que concluyó pocos días después en la nuda venganzosa del capitán Bayo y de sus hordas.

Ahora, cuando vemos desfilar por sobre la ciudad los aparatos potentísimos con que hoy cuenta la Base de Mallorca, recordamos con fruición la llegada gloriosa de los primeros y el gran desbordamiento popular que, con aplauso y ovaciones clamorosas, les acogió en aquel día de que hoy es aniversario.

## Definición de Azaña

El escritor revolucionario H. E. Kaminsky ha publicado un libro sobre la revolución en Cataluña (ediciones Deurel) bajo el título "Ceux de Barcelona" y es un largo panegírico de la situación anárquica de la región catalana.

A pesar de su designio partidista, expresado en una serie de reportajes sembrados de errores, en un estilo análogo — aunque inferior gramaticalmente — a los que Vildrac y Gide han escrito sobre Rusia, el libro contiene anotaciones interesantes. No hay que olvidar que el autor ha escrito asimismo una obra sobre "Bakounin, el revolucionario".

Copiamos de las páginas 187-188, relativas a una visita del citado publicista al Monasterio de Montserrat, residencia del "Presidente de la República":

"Azaña es hoy la figura más insignificante de España, y lo es precisamente por el magistrado señor tica ha terminado; los periódicos hablan apenas de él. Vive ya como exilado."

Los escritores antifascistas extranjeros, incluso los que se tragan las llamadas creaciones revolucionarias, se dan cuenta, empero, de que el primer ciudadano oficial de la España roja, ha pasado a ser en realidad el último.

## BORN MARTES

Un gran reportaje de guerra

## SANTANDER

Brillante conferencia histórica, pronunciada ante el micrófono por el M. I. Dr. D. Andrés Coll, al celebrarse en Palma de la gloriosa toma, por el Ejército Nacional, de la Capital de la Montaña

Hoy está de fiesta Castilla. Castilla mi madre, la Castilla heroica, cuna de santos y tierra de héroes; estuche riquísimo, que guarda estas tres joyas, que se llaman Alcázar de Toledo, catedral de Burgos y Monasterio de Escorial. El Alcázar de Toledo, en el que se juntaron el heroísmo de Esparta, el alma numantina y el patriotismo de Tarifa; la Catedral de Burgos, poema gótico, escrito en piedra y cincelado en mármol; el Escorial celda de monjes y tumba de Reyes.

Hoy está de fiesta aquella Castilla, que escribió el Mio Cid y el Romancero, cuyos versos retumban todavía enfáticos a pesar de los siglos: la que narró como nadie ha sabido siquiera imitar las proezas inauditas del Caballero andante, flor y gala de todos los caballeros de la Tierra; la que escribió el testamento de Santa Isabel de España.

Esta Castilla está hoy de fiesta y ha salido a la calle vestida de sus mejores galas; sus pies asentados muy firmes sobre las crestas del Guadarrama el uno y sobre la de Gredos el otro. ¡Qué menos que una cordillera como la Carpetana para calzado de Reina tan augusta! Sus pechos exuberantes, como para amantar 20 reinos, los forman Burgos y Salamanca. Burgos da el nectar de españolismo racial, cuyo venero está en el sepulcro del Cid, cuyas siete llaves estén corridas para poner cara al sol también las cenizas del de Vivar; Salamanca, que es el otro, da la leche civilizadora, mezcla de cultura y de fé cristiana, con su Universidad y sus misioneros; y hoy con la conquista total de la Montaña se ha puesto sobre la cabeza la montaña alrosa de los Pirineos Cantábricos, que le cae sobre los hombros con el encaje de las rizadas olas, llenas de espumas blancas; y teniendo a sus pies como una flor ofrecida el chavel reventón del Alcázar toledano, ha ido hoy sobre las puntas de sus bayonetas, como sobre un trono, a visitar Santander que fué su cuna; y allí, ensanchando sus pulmones y su alma, se ha asomado al mar para lanzar a los oídos del mundo entero la noticia de la reconquista santanderina con un victorioso y atronador ¡Viva España!

Porque en Santander nació Castilla. En las regiones pintorescas, donde tiene su humilde y hermoso nacimiento el Ebro; frente a aquellos últimos eslabones, majestuosos e imponentes de la cadena pirenaica, que a la vez que contienen la furia del Cantábrico, que se estrella rabioso contra las inmóviles rocas, cubriéndolas de cólericas espumas, forma con sus desprendimientos la cordillera Ibérica... se encuentra el solar antiguo y venerando de la nobleza de Castilla. No hay linaje castellano de verdad, que no haya nacido en la Montaña.

Aquí nació Castilla, la que se enfrentó con las legiones de Roma triunfante. La cuna de Castilla tiene en su cabecera la costa santanderina, de altas y tajadas rocas, algunas a plomo, otras en rápido declive, como un penacho formado por montañas. Bajo el penacho de cumbres se alarga la cuna formada por valles y llanuras tranquilas, como esos remansos, que por brevísimos instantes forman las aguas del mar en las calas, entre dos olas corpulentas; y por esos valles se desperazan, estrándose los prados, como alfombra de terciopelo verde, hasta coronar la altura cercana; y en medio de cada prado ruía una vaca, a cuyo cabeceo suena acompañada la esquila, haciendo de la montaña un país de égloga virgiana.

A esta cuna la canturrean y arru-

ra plácidos arroyos, rumorosos y cristalinos, esparciendo en derredor vida fresca: mansos riachuelos culebreando en giros y contorsiones, en cuyas márgenes crecen frondosas y espesas arboledas. A las veces los surcos del regato son rotos por el rasguío de una música de furias, en la que da el do de pecho formidable el torrente, que unas veces baja de las alturas, saltando de pliegue en pliegue, de surco en surco, juguetea y regocijado, como pajarillo en libertad o muchacho en día de fiesta; y otras veces del brazo del huracán abraza las peñas con encajes, matiza de cristales los espinos y las zarzamoras; y deja un penacho de espumas colando de los salientes de las piedras, como cabellera de mate argentina; y otras en fin, golpea furioso y sin descanso los peñascos lanzando alaridos lastimeros. Esta es la orquesta, pero el tenor es el Ebro. Allí hace Ebro: el río famosísimo, que sirvió de línea para formar las dos Españas en los antiguos tiempos; el que dio su nombre a los españoles iberos. Y nace a borbotones de las entrañas de la tierra, para formar primeramente tres lagos espaciosos, agitados continuamente por los estremecimientos internos, que rompen el cristal de la superficie con burbujas de todos tamaños, que se agrupan en racimos y reventan en círculos secantes y tangentes: lagos cercados de rocas escarpadas, pero cubierta de vigorosa lozanía, con árboles que a trechos brotan espontáneos y fuertes y se asoman, para mirarse como en espejo, en las pequeñas cascadas, que forma el agua al caer entre los guijos y las breñas del lecho, donde la corriente se tiende y estira, para luego ensancharse en las llanuras, cuando el amor la lleva en busca de España, cantando a pleno pulmón esta copla:

En Reinos nace el Ebro  
y en Tortosa entra en el mar:  
y pasa por Zaragoza  
para besar el Pilar.

Y a la niña Castilla, en su cuna de Cantabria la abanica el sano aliento de la brisa, que va en cumbre en cumbre y de valle en valle, recogiendo el aroma de los alisos, de los avellanos, de las cajigas y de los castaños, refrescándose antes de besarle en la cara al pasar por los espesos bosques, en los que cada roble es una saeta dispareada hacia lo alto, buscando el infinito.

En esta Cantabria "cata...iber, al al lado del Ebro, nació Castilla, castellana, la de los Castillos.

Refresquemos hoy los recuerdos históricos de su nacimiento. Como el ciprés descuellado enguido sobre los mimbres, así descuellado y sobresale en los primos tiempos la nación de los cántabros, haciendo eterno la fama y el nombre de sus habitantes. Eran éstos ásperos y bravos como su comarca: firmes como las rocas por ella diseminadas; sombríos como el celaje, que a modo de dosel, se extiende sobre sus cumbres: independientes, cual las águilas, que giran sobre los vértices de sus crestas: robustos como los robles, que crecen espesos en el cajigal.

Y llegan los primeros años del siglo VIII. Witiza había convocado en Toledo la que se llamó "la hueste real", y designó, como jefe de la misma, a Rodrigo, Duque de la Bética y nieto de Chindavinto. Una revolución, asombrosamente dirigida, derró el trono a Witiza, tan aborrecido por su impiedad como por sus liviandades. Witiza había dispuesto en su testamento que se repartiese el territorio nacional entre sus hijos: pero las turbas y los soldados, reunidos en Junta — Senado la llaman los historiadores — eligieron en la imperial Toledo

a Rodrigo por su Rey y le aclamaron Jefe del Ejército para regir los destinos de España.

Se alzan los condes en rebelión contra Rodrigo y a favor de los desheredados hijos de Witiza: y entre ellos D. Julián, Conde de Ceuta, uno de los diez condados africanos, reconquistados por Sibusuto y Suintila, nobles entre los godos y pariente del monarca destronado, se afilia a la bandera de los hijos de Witiza y allana el camino al último Muza, representado por su lugarteniente Tarik, para que los mahometanos invadan su patria; y el 28 de Abril del 711 desembarcan los mahometanos en el promontorio de Calpe, como auxiliares de los condes sublevados a favor de los hijos de Witiza. Estaba a la sazón Rodrigo, poniendo cerco a Pamplona; y al tener noticias de la invasión, envía contra los invasores a su sobrino Iñigo, a la cabeza de la hueste del Duque Bético. Muere Iñigo en el combate, cae prisionera gran parte de su hueste y Rodrigo divide su ejército en tres cuerpos y a la cabeza de uno de ellos se dirige él desde Toledo, a donde había bajado, hasta llegar a las regiones meridionales, para guerrear contra el lugarteniente de Muza y sus tropas invasoras. Y allí, en los campos jerezanos, traicionado Rodrigo por D. Oppas y Sisberto, hermanos de Witiza, que mandaban las dos alas extremas de sus tropas, cae Rodrigo y con él y para siempre el imperio visigodo.

Cuando la noticia del desastre de la Laguna de Janda y aprovechando el estupor que ella causa entre los españoles, caen en manos del agareno Eciya Granada, Montesa, Málaga, Córdoba, Toledo y Alcalá. Se engruesa el ejército moro con los esclavos españoles, que se rebelan contra sus dueños; se agregan a los invasores los judíos de España con todo su odio satánico. Sube Tarik con dirección a Zaragoza, pero al llegar a Guadalajara, cambia de opinión, tuerce a la izquierda, pasa la por Somosierra, en la región que hoy forman las llanuras de Castilla. Buena la carretera o vía romana de Segovia, llega a Septimancia y Olmedo; y sabedor el moro de que al otro lado de los montes, que tiene enfrente, se defienden los españoles en una fortificada ciudad; y cruzando, acaso por Palencia se dirige al corazón de los cántabros, a la ciudad de Amaya, que era la capital. Cae Amaya destruida; unos españoles se entregan y otros huyen más al Norte; y parte de Cantabria queda en poder de los moros; pero éstos sintiéndose generosos y políticos respetan a los cristianos cántabros vencidos la propiedad de sus tierras y los toleran el libre ejercicio de su culto religioso.

Huyen mas arriba los españoles no vencidos ni prisionados y en Liébana, comarca agreste, áspera y majestuosa, erizada de rocas imponentes, se reúnen los fugitivos y encomiendan su jefatura y ponen la salvación de la Patria en manos de Pelayo, hijo de Favila y nieto de Chindasvinto.

Ocho años después de sometida a los árabes España y tres después de elegido Pelayo por Caudillo, un guafí o gobernador moro, llamado Alcama se propone la conquista de la Liébana, a donde no se habían atrevido a llegar aún los rapaces africanos. A la salida de Cánicas, hoy Cangas de Onís, hay un desfiladero selvático y estrechísimo. Entra por él Alcama con sus huestes; a las dos leguas trunca el paso del estrecho una gigantesca roca, en cuyo seno y por encima de una cascada natural se abre una cueva, y en ella refugiados, como los halcones en su nido, está Pelayo con un puñado de valientes. Cueva de Sta. María se llama.

Al amparo de las rocas y con la protección divina, aquel puñado de españoles, corte, ejército y vasallos, todo en una pieza, de Pelayo Rey, rechaza con cuanto tiene a mano a la hueste agarena, obligándola a huir, al ver que cae muerto Alcama, su caudillo: van los vencidos moros por tierras que no conocen, se los ve trepar a la cima del Auseba y se internan por aquellas gigantescas alturas, hasta llegar a los majestuosos Picos de Europa, por los cuales se abre paso a manotazos el torrente poderoso del río Deva. Descienden en su huida rápidos a la cañada por la que corre el río, creyéndose seguidos todavía por sus rivales; y entonces, de la cima del monte Subiedes, por milagro o por movimientos naturales providencialismos, como si un terremoto zarandase la montaña, se produce un súbito arroyo: desprendimiento de peñas, árboles y tierra y el lecho del río recoge sus restos en tal magnitud que todavía en el siglo IX, cuando pasado el invierno el río Deva descendía en su caudal y dejaba al descubierto sus orillas, aparecían en estas a montones los huesos y las armas de los perecieron.

Mientras Pelayo en Liébana realizaba estas proezas, era Pedro, Duque visigodo de Cantabria, quien juzgando locura la empresa de Pelayo, se abstuvo hasta de prestarle auxilio; pero en cuanto la fortuna y Dios ayudan a Pelayo, ya el Duque Pedro le envía a su hijo Alfonso, para que se case con la hija de Pelayo, la princesa Emerinda; y de esta manera se unieron los intereses de los dos próceres españoles, ambos de linaje real.

Muerto Pelayo el 737 y dos años antes su hijo Favila; como la corona continuaba siendo electiva, vino a suceder a Pelayo su yerno Alfonso I, llamado el Católico.

Intenta ahora Alfonso I rescatar el Norte de España, en donde los berberiscos se levantaban contra los árabes y se apodera de la ciudad patricia de Amaya: en Galicia estalla también la revolución contra los árabes; y aprovechando estas coyunturas ataca también Alfonso, y los bereberes huyen hacia las zonas meridionales españolas.

En esta hora, principios del siglo IX, Cantabria deja de existir con su organización y constitución especial y hasta pierde su propio nombre. Empieza a llamarse Castilla desde la cordillera cántabra hasta el río Duero. La parte del otro lado hasta el mar se llamó Asturias, de Sta. Illana, hoy Santillana, por poseer las reliquias de Sta. Juliana; y al trecho que limitan, por una parte el mar y por otras los ríos Saja y Miera, la denominaron Asturias de Sant Andero, por poseer la cabeza del mártir alférez P. Euceterio; y de Sant Andero, tenemos por fin Santander. Según el Cronicon Salmanticense Alfonso trasladó la sede episcopal cántabra desde Amaya a Vellegia que desde entonces se llamó Bardulia y después se llamó Castilla.

Así lo expresan las crónicas de aquellos tiempos, sobre todo cuando el gran Conde castellano Fernán-González se declaró independiente de la soberanía de Burgos. Dice así la Crónica:

Era Castilla— un pequeño rincón Maya era cabeza— Fitero era fondón Era de castellanos— Montes de Oca mojón. Moros tenía Carazo— en aquella sazón Entonces era Castilla— toda una alcaldía Magüer que era pobre— era de grant valía nunca de buenos homes— fuera Castilla vacía.

Este es el nacimiento de Castilla; dejádmelo que tras dar un beso en la mano de mi madre, le cante diciéndole con Ricardo León en su obra Alio de caminantes.

Castilla:

La que de ancho mundo sobre la ardiente plaza Te proclamaste reina, con orgullosa traza. La que de los imperios rompiste la coraza Sacudiendo en las cumbres la antorcha de tu raza La que domar supiste las frentes altaneras, y en todos los castillos y en todas las fronteras enguste tus banderas, clavaste tus banderas.

Viva Castilla

En un salto de 10 siglos llegamos al siglo XIX y en 1801, la costa castellana vieja del Cantábrico, la antigua y primitiva Castilla, es segregada políticamente de Burgos y forma una provincia nueva, con su capital en Santander. La montaña ha llegado a su mayoría de edad, y queda emancipada como provincia de re no.

Mirad ahora a la montaña de nuestros días, con su pizarroso y desigual caserío, agrupado en la falda de algún monte o en medio de una vegetación lujuriosa, como si fuera un oasis; entre un grupo de casas unas veces o aislada otras sobre un altozano veréis la espadana humilde o la torre cuadrada de la Iglesia, en cuya planta, en cuyos muros y en cuyos atrios se reúne al aire libre los días de fiesta el concejo, como si en aquellos soportales circundantes de la Iglesia, se hubiera refugiado y viviera todavía el espíritu de los abuelos y de las generaciones, que pasaron

En los pueblos montañoses de mayor población veréis en salpicadas casonas el abolengo montañoso, que se ostenta en sus parlantes escudos, tallados en la dura piedra de la enhiesta portalada, con sus empresas y divisas. Recorred un día las casonas de la montaña, id leyendo los escudos de sus fachadas y habréis recorrido las páginas de un libro de linajes.

En Ontaneda encontraréis la casa solariega de Quevedo, cuyo escudo lleva esta divisa en la orla: Yo soy aquel que—veid—el que los moros no entrasen—y que de aquí se tornasen—porque así lo mandé yo. Pasad a la Vega de Pas y encontraréis la del Fenix, Lope de Vega, a lo que él aludía con orgullo regional, cuando decía en su comedia "El Laurel de Apolo".

La gran montaña, en quien guardada la fe, la sangre y la fealdad estuvo; que limp a y no manchada más pura que su nieve la mantuvo.

Al lado de tanta nobleza de casonas y pergaminos, encontramos un estado llano pobre y resignado; austero y trabajador. Hasta hace poco, la clase plebeya no se dedicaba a otra industria, fuera de la de la ganadería lechera, con sus derivados de queso y mantequilla, más que a lo que llamaban la Carretería.

Pero al querer hablar de la carretería es necesario ceder la palabra a Pereda, que hace decir a uno de sus personajes en el sabor de la terruca. "Aquellos era las Indias ¡ajo! Aquello era las mismas Indias ¡cutres! Yo empecé el trajín de mozo con el carro de mi padre y le gané un platal, diendo y viniendo ¡ajo! lo que se llama un platal."

No se conocía el carro de rayos, que ahora anda; la carretera de Peñacos, que costaba una onza ¡ajo! u

el roal de mdera con una llanta postiza.

Salíamos de cada golpe los 8 o 10 carros del lugar en la compañía.

Pues, Señor; que dos días de repaso a la pértiga y al rodal; que amaña esta tuchoría, que por este vendugo; que llegó la hora y el jabón a la jabonera y los garrotes del pienso colgaos de los arrones traseros; y la saca de casa adentro y hala pa llá, ¡su tres! con la pajeja emantá, el eje b en enjabonao por la calentera, pa que no cantara, porque si allegaba a cantar, mullaban los camineros ¡ajo!; multaban y con mucha razón ¡cutres! que a cantar cada carro de aquella senfínidá de ellos, cosa fuera de no poderse vivir en los vecindarios transeuntes.

Sufo C.º de mi padre, ¡como estaba aquel camino real por aquellos entones de la pompa de la carretería.

Pero... tres; Acabó la carretería por obra y gracia del ferrocarril, los autobuses y las camionetas; y empeoró aún más el problema del cotidiano yantrar en la clase humilde Pobre y estéril la madre tierra, que no dá más allá del heno y del maíz; y como los sudores con que la riegan los pasiegos, no la fecundan, para que pueda sustentar a todos, la mayor parte de ellos le separan de ella, lo mismo hoy que en los remotos tiempos y marchan sin rumbo fijo a buscar mejor fortuna; y en todo el mundo se encuentran montañeses, que luchan sin descanso y trabajan sin sosiego, animados y sostenidos por el ansia de volver ricos a la tierra. Ninguno olvida a su patria chica; todos hacen algo por ella; el que vuelve triunfador, hace algo en su beneficio al volver a los suyos; y el que no puede volver, deja en su testamento las órdenes para que lo hagan en su nombre. El que salió sin saber leer ni escribir, funda en su pueblo una escuela; el que sufrió enfermedades y se volvió solo y lejós, levanta en su pueblo un hospital; el que ve a los pobres pasiegos con las hijas que envejecen sin matrimonio, dota doncellas; uno deja dinero para misas por su alma, otro quiere que de sus rentas se paguen los tributos de sus convecinos. Todos aman a la Montaña, como a una madre.

¡Lástima grande, pecado horrendo, crimen de lesa patria y lesa Castilla, que el envenenar de odios a la Montaña, corromper sus costumbres patriarcales, poner rencores siniestros en aquellos, que fueron tan sencillos corazones y hacer apostatar de su Dios a un pueblo, que adoraba todas sus penas con la fé en sus Cristo y en la Virgen Madre!

El huracán de desamores primero, y el de rebeldías después, que lleva consigo el separatismo maldito, corrió como reguero de pólvora por todos los Pirineos, desde Rosas a Cíntrere; y el pueblo montañoso, corrompido en su corazón por los desecocos y las livandades de la clase elevada en la playa del Sardinero; y pervertida su inteligencia por las prédicas socialistas, cogido entre dos fuegos, a cual más devastador, se enroló, como los vascos, como los catalanes, en la ban deria de sus ataques a España.

Los hemos visto con nuestros propios ojos: en el verano de 1935, a pesar de estar tan reciente el descalabro asturiano de la Revolución de Octubre anterior, yo he visto con el alma anegada en amargura, los puños en alto, las camisetas rojas sobre el pecho saliente, en actitud de desafío, saludando con el U. H. P. por todas las carreteras el paso de los automóviles; aquel barró sanderino de pescadores, que era antaño el barrio de la Virgen del Carmen cuya salve temblaba de emoción en todos los labios, se había convertido hogaño en el barrio leninista; y era dolor que llegaba a la fibra más fina del corazón ver a las niñas de los 6 a los 9 años salir de las escuelas en formación, con su lazo rojo en la cabeza y la copia anticristiana y anticatólica, en las gargantas que enronquecían, lanzando blasfemias y groserías

Pero sonó a tiempo el Clarín en Castilla y a la música del clarín llamando a guerra santa, puso la letra un poeta malagueño y académico diciendo:

Varones castellanos, volved por nuestro honor, que entre muerte y deshonra, la deshonra es peor; despertad en el nombre de Dios Nuestro Señor; que es España su huerto y Castilla es su flor.

Y despertaron los castellanos y los gallegos, y los andaluces y los extremeños y hoy han conquistado la flor de España que es Castilla; flor roja, de tanta sangre española vertida, flor amarilla de tanto amar, y con el rojo y el amarillo de la flor de España, empaparon una tela bendita y dobláronlos con colores a la vieja bandera, que tantos besos ha recibido ya de la España redimida para la fe y para la justicia. Y esa bandera llena de glorias y de heroísmos, con la fé en su Dios y en su imperio, ha coronado las torres y las fortalezas, ha engalanado los balcones y los edificios sanderinos, pregando a todos los vientos que ha vuelto a ser español Santander.

Oyelo, Pedro Velarde, sanderino nacido en Muriedas, óyelo desde tus cenizas que cobija el monumento levantado en la antigua plaza de la Dársena; tú sucumbiste en Madrid en la guerra de la Independencia contra el francés; pero tu montaña ha trun

Primer aniversario del fallecimiento de Don Jaime Trián Barceló FARMACÉUTICO OCURRIDO EL DIA 30 DE AGOSTO DE 1936 R. I. P. Su desconsolada esposa D.ª Magdalena Forteza Piña; sus hijos Sebastián y Cayetano; hermano político y demás familia, al recordar a sus amigos y conocidos tan irreparable pérdida, les ruegan asistan el turno de Misas que en sufragio del difunto se dirán el lunes día 30 del actual, de 7 a 10, en la iglesia de los PP. Capuchinos. No se invita particularmente.

En esta otra guerra de la independencia contra el ruso. Oyelo, Menéndez Pelayo, que elevaste la cimera de la cultura española, hasta convertir tu patria en antorcha de la civilización occidental, tu tierra ha roto las cadenas de colonia soviética, para volver a escuchar y seguir tus enseñanzas y con ellas y por ellas, a ser nuevamente faro del mundo.

Escúchalo. Penal del Dueso, en el que un día entraba yo con el alma triste y rota, hasta llegar a una celda, donde el dos veces laureado Sanjurjo honraba el uniforme de presidiario. Sanjurjo murió ya por España, pero esa celda del Penal de Santoña debe hoy ostentar colgaduras y asociarse a la fiesta de la resurrección de la Montaña.

Arriba Castilla, la de Onesimo Redon hoy; Arriba Castilla, la del Cid

ayer: Arriba Castilla, la de Dios y España siempre: Arriba, Arriba, hasta que llegue al pico más alto de los Pirineos Cantábricos; y en su cumbre para conmemorar el Martirio de Santander en 13 meses que se levante trasladada desde Liérganes, la Cruz de Rubalcaba y en su pedestal, como recuerdo de esta conquista de Santander, se esculpa aquella estrofa de D. Amós de Escalante, cuando pintando el ama montañés, escribía

Alto, muy alto el blasón pero más alta la cruz y la historia encabece este capítulo, cuando lo escriba con este título: Gesta Dei per Franco.

Ayer Bilbao, hoy Santander. Bilbao ya es español, Santander es ya Castilla.

Castilla se ha asomado ya al mar. Castilla se ensancha ARRIBA ESPAÑA.

Después de la conquista de Santander Los entregados ascienden a 65.000. El avance sigue en dirección a Asturias. Comentando el triunfo

Hasta ahora la cifra de prisioneros es de 65.000

Santander.—La ocupación de la capital montañesa representa además de la conquista, de una conquista de una gran posición estratégica, la destrucción total del ejército rojo que actuaba en el norte de España. Grandes masas de tropa, batallones de Bilbao y de Santander, han sido destruidos y hay que añadir a todo ello los que van presentándose.

No hay que olvidar y principalmente los que no deben olvidarlo son los marxistas, que la jornada no ha terminado y que los batallones que intenten oponer resistencia serán arrollados por las fuerzas nacionales que operan en la provincia de Santander. Hoy por el este se han presentado a nuestro ejército en correcta formación varios batallones de milicianos completos con sus cuadros de mando que iban al frente y completamente equipados y con armamento.

Hasta ahora la cifra de presentados es de 65.000. Entre los presentados hay dos solamente que están constituidos por tropas vascas, siendo los mejores organizados. Además figuran centenares de milicianos asturianos.

El batallón que se presentó en Torrelavega era un batallón asturiano que había bajado en auxilio de las tropas sanderinas.

Interferencia. — Campesino, con la incorporación de la producción triguera al servicio nacional queda el trigo bajo la organización sindical triguera para que tu mismo tengas derecho a ser remunerado por tu trabajo tal y como te corresponde. Esto es lo que el Caudillo de Falange te propone.

El avance sigue hacia Asturias

Santander. — En el día de ayer prosiguió el avance en dirección a Asturias. Las fuerzas de requetés prosiguieron su impetuosa marcha venciendo a todas las pequeñas resistencias que el enemigo le apuso logrando coronar con éxito todos sus objetivos. Las columnas que partieron de Torrelavega han partido amenazadoras contra Asturias. Franco asegura con su actuación todo el terreno de la zona conquistada y amenaza a los rojos que aun quedan con despojados del terreno sanderino que en mala hora usurparon.

Santander totalmente ocupado

Santander. — Ha sido totalmente ocupada la ciudad de Santander por las nacionales. Durante todo el día han continuado presentándose infinidad de milicianos. Se presentaron seis batallones en perfecta formación, equipados y con su armamento, yendo a su

Recogiendo material

Frente de Santander. —Entregados los milicianos que forman las columnas de la bolsa cerrada por nuestros soldados. Estos se dedican a recorrer los pueblos, recogiendo material de todas clases.

"Las Flechas Negras" han llegado a la población de Colombres, después de haber ocupado Lardeo y Limpías. El avance de las fuerzas nacionales, después de la ocupación de Santander, continúa sin interrupción.

Emoción en Gijón

Se confirma que en Gijón, al llegar la noticia de la ocupación de Santander por las tropas nacionales, causó honda emoción, formándose una manifestación, que pidió la rendición de la

Lo que cuenta «El Tebib Arrumio»

No quedó satisfecha la población de Santander en su explosión de entusiasmo en todo el día de ayer. Hay que disculpar a estos hermanos nuestros que durante mas de un año han tenido que guardar en el fondo de sus almas sus angustias y sus esperanzas de redención. No me explico de donde sacan fuerzas los extenuados sanderinos, pero el hecho es que desde ayer la vida de la capital quedó totalmente vibrando constantemente de entusiasmo. Hoy ha llegado la alegría a límites no imaginables. A ello ha dado ocasión una brillantísima revista militar celebrada en la mañana de hoy.

La cuarta brigada de Navarra y los voluntarios italianos han desfilaro ante el General Dávila y ante los mandos legionarios, con la marcialidad mas alta como si no hubiesen efectuado la mas fatigosa de las campañas, como si en realidad no se tratase de tropas combatientes, sino de unidades estratégicas de guarnición que acientaban la pompa militar en la parada pacífica. Al pueblo de Santander se le ha quebrado el pecho de tanto vitorear a los soldados. La emoción de estas gentes en el momento en que todos cuadrados ante la bandera se oyeron los marciales acordes del himno nacional, como si todas estuviesen de acuerdo, las mujeres de Santander se hincaron de rodillas. Yo no sé si para rezar por España, o porque su emoción desarticulaba su entereza física y no les permitieran sus fuerzas mantenerse en pie. A mi lado, dos viejecitos hombre y mujer, emocionados por el recuerdo de un ayer venturoso, tendieron sus ma-

ciudad. No sería nada de extraño que en día próximo se consiguiera esto, y se produjese algún alzamiento de la población, así como en Santander.

Las autoridades rojas de Santander en Gijón

Oviedo. — Se asegura que a bordo de un submarino extranjero, han llegado a Gijón el Comandante Militar y el Gobernador civil de la ciudad de Santander.

Se ha formado en Gijón una comisión de Defensa, integrada por todos los dirigentes marxistas huidos de Vizcaya y Santander, juntamente con los de Asturias. Veremos pues, el fracaso de este Comité.

El Gobierno rojo y la caída de Santander

Valencia.—La caída de Santander, ha tenido repercusión en algunos puntos. En esta ciudad, ante el edificio que ocupa el Gobierno, se situó una enorme manifestación que pidió a gritos la presencia de Indalecio Prieto para que aclarase la situación porque atravesaba Santander, pero pese a los requerimientos de la multitud no accedió; pero sí la guardia de asalto que dispersó con fuertes golpes a los manifestantes.

Por noticias fidedignas se sabe que la situación del gobierno rojo se complica, asegurándose que hoy se daba por segura la dimisión del gobierno Negrín y la formación de un Directorio Militar integrado por Mola, Almirante y Pozas.

Esta noticia no hay necesidad de comentarla, porque se comenta solamente y veremos muchas cosas.

Fué ocupado Santoña

Reinosa.—Las tropas nacionales así como las legionarias, continuaron el avance y a las últimas horas de ayer conquistaron Santoña, en donde se rindieron varios batallones de milicianos rojos con sus cuadros de mando.

Se sabe que las operaciones de limpieza han continuado desde las primeras horas de la madrugada de hoy en diversos sectores de la provincia de Santander, sin encontrar resistencia por parte del enemigo.

nos abiertas hacia la bandera, con un temblar de alas de paloma que quisiera posarse, y se posaron efectivamente, porque al fin lograron asir por un fío a la bandera roja y guil-da y en ella dejaron el supremo homenaje del llanto de sus pechos. No menaje de llanto de sus pechos. No queror convneros, pretendo hacer labor más reparadora que sentimental. Ayer omití en mi crónica algo sobre la entrada de las victoriosas tropas. Ello fue así: Cuando bajaba en el Alto del Sardinero el coche para atravesar a pie toda la ciudad, se presentó el coronel jefe de Estado Mayor que ha llevado el peso de estas operaciones; porque el General Dávila por ser en todo fiel a FRANCO, lo es también al rendir justicia a quien la merece y ante todas sus fuerzas y ante el pueblo abruzo a este jefe artifice de esta gran victoria de la de San Sebastián, y de la de Bilbao. He nombrado al coronel Vizcón y no puedo decir más. Solo diré porque fué el hecho presenciado por miles de almas que el general jefe de Ejército del Norte, general Fidal Dávila al estrechar al coronel Vizcón pronunció palabras de tan elevado significado que yo no quero repetir por no herir la modestia de este jefe singular.

Sigue disolviéndose el azucarillo, aquel azucarillo de que os hablé el martes por la noche. Sigue disolviéndose, y continúa el paso de milicianos con armamento y bagaje; y lo que nos hace mejor, con tan inflamada indignación por la traición de que los han hecho víctimas sus jefes irresponsables que a cada minuto que pasa se sienten mas afectos a nosotros y ya

que se les deje ir en busca de la muerte con sus mentiras y presiones venenosas, huyendo en los momentos difíciles y llevándose entre ellos lo que han robado; mientras que los pobres milicianos combatidos por falsos ideales que supieron incurrir en Colindres se han presionado por el mismo más del camión de 8000 hombres más del camión rojo. Como se encontraban al otro lado del río y pretendían pasarse a la otra orilla donde estaban nuestros soldados, se dedicaron a consular rápidamente ellos mismos un puente que atravesaron después, llevándose mucho armamento y tres bateas del 10,30.

Entre tanto la primera y quinta brigada de Navarra siguen empujando hacia Asturias a los mineros asturianos que son los únicos que conservan las armas en la mano. Hemos estado en Cabezón de la Sal y por

la parte del mar tenemos dominada a Comillas; es decir, que desde hoy queda solo una limitada franja de tierra santanderina en poder de los rojos. La que va desde San Vicente de la Barquera hasta el límite de la tierra Asturiana, distante por el lado mar cercano unos diez kms. y por el mar lejano unos 15. Total, que tenemos en nuestro poder en el día de hoy 4.500 kms. cuadrados de tierra santanderina. Pero este batallón de asturianos nos ofrece poca resistencia y se limita por ahora a contener el fuego, pero desde luego con la vista fija siempre en su país natal, en ese país natal donde ya nuestra aviación dejó su primera tarjeta de visita, volando sobre Gijón para rubricar con su presencia la victoria santanderina y recordar a los rebeldes que existe un refrán castellano que dice: "Cuando las barbas de tu vecino veas cortar....."

EL TEBIB ARRUMI

## Santander reconquistado para España

La situación moral de las gentes es de esta emoción de la Esperanza que llega fervorosa hasta a las hijas más queridas.

Después los desfiles triunfales no ha sido el regocijo de la capital de la provincia, sigue viviendo en pleno entusiasmo y de increíble satisfacción.

Por ejemplo, anoche, cuando no ha sido ocho horas que el Ejército había salido por el paseo de Pereda, que los soldados marchaban con el nombre de Ejército de Rusia, repentinamente se abrió la luz eléctrica que hacía doce horas que no iluminaba a la ciudad.

Los hombres, las mujeres y las muchachas que pasean todavía un poco cansados por el boulevard se miraron y pensaron en un milagro de la reconquista. Sin temor alguno, sin que la reconquista tuviera la más ligera sombra de duda, la iluminación es una de otros tiempos, lució toda la noche. En los hogares volvieron a ser los unos a los otros, tranquilos y seguros.

de repente, fueron los gritos de entusiasmo, porque a los pisos de todas las casas llegaba el claro líquido, la vena abundante que iba a resolver este problema agudo y penoso de los pueblos martirizados por la sed. ¡Ya no hay sed en Santander! ¡Ya sube el agua hasta los últimos pisos! ¡Están reueltos a la doce horas justas de entrar el Ejército los dos problemas fundamentales que había atenazado a los montañeses, en estas últimas horas de oprobio marxista.

En la mañana de hoy nuestros barcos, convoyes de camiones con grandes letreros que decían: "Valladolid a sus hermanos montañeses", otros de Andalucía, algunos de Galicia y muchos que no he podido precisar iban entrando por la Alameda que un alcalde infernal, ha dejado sucia y arruinada y en los mercados y lugares estratégicos se repartieron los víveres con prodigalidad a las manos que se levantan en alto y que claman: ¡Viva España! con una actitud de rezo y gratitud que no se olvida jamás.

Pero he dejado este espectáculo comovedor para seguir en pos de los muchachos que no saben detenerse en sus avances. ¿Hacia dónde vamos ahora? Hacia el oeste, primero por la ruta de Cabezón de la Sal que rebasamos y por la costa hasta Colese, en cuyos dos lugares he estado y he visto transido de emoción a estas gentes sencillas que anoche todavía soportaron la furia y el horror criminal de los marxistas, que en su huida volaron el puente de Carcentos cerca de Cabezón de la Sal, y a los lejos de Cobetas, asesinaron a un pobre sacerdote y a cuatro monjas más que estaban escondidos en sus refugios y que por su mala ventura descubrieron los facinerosos.

No se, pero me espanta un poco esta seguridad y este fanatismo del Ejército que no se cansa de andar y de andar y que no se aviene a una parada, porque quiere toda España para los españoles y todo el suelo macizo del norte para nuestros luceros. Ayer, como hoy, como mañana iremos donde el ron los facinerosos.

ESPECTADOR

## Informaciones

### Entrega de una placa al señor Marqués de Zayas

Ayer al mediodía tuvo lugar el acto de la entrega de la magnífica placa que por iniciativa de nuestro amigo don Pedro Vidal Torres, Director en Baleares de la Sociedad de Seguros "La Equitativa", dependiente los Ayuntamientos de Mallorca, al Excmo. señor don Alfonso de Zayas, Jefe en Baleares de Falange Española Tradicionalista y de las JONS.

Hizo el ofrecimiento de la placa el señor Vidal en nombre de todos los Ayuntamientos de Mallorca, enebriando la obra del señor Marqués de Zayas en pro de la salvación de España y por ende de Mallorca.

Hablaron también en idéntico sentido el Alcalde de Inca señor Erasmo y el de Palma señor Zaforteza.

El señor Marqués de Zayas en cálidas frases agradeció el obsequio de afecto de todos los municipios de la Isla.

El señor Marqués de Zayas, abrazó a los señores de la Comisión dando antes vivas a España y al Generalísimo Franco.

### Reunión de la Comisión Gestora Municipal

Se reunió anoche la Comisión Gestora Municipal siendo presidida por el Alcalde señor Zaforteza y asistiendo los señores Roca, Sastre, Cirol, Moscardó, Mesana, Rlotger, Salleras y Bonet de los Herreros.

Vamos a unos de los trámites fueron aprobados, como también el dictamen sobre el padrón de Motores.

Al contratista de las obras de pavimentación de la Plaza de San Francisco y calle Ramón Llull, se acuerda entregarle a cuenta de las mismas la

cantidad de 8.000 pesetas.

También se aprueba el dictamen sobre traspaso del Kosco de la Glorieta a favor de don Pablo Bujosa.

Igualmente se aprueban varios permisos para apertura de diferentes establecimientos.

El dictamen sobre la enagenación de carros, procedentes del Servicio de Limpieza, fué aprobado.

Se acuerda la devolución de una fianza a don J. Ferrer Ginard.

Se aprobaron las cuentas de las Colonias Escolares del segundo turno.

Se dió cuenta de una proposición del gestor señor Salleras, de que se acuerde ampliar la actual plazoleta de "Son Llull" y que se haga el oportuno plano para esta ampliación.

El señor Rötger propuso pase a la Comisión de Ensanche para su estudio Así se acuerda.

También se da cuenta de un comunicado de don Gabriel Torrens, jefe del Negociado de Reemplazos, en el que da las gracias a la Corporación, por su acuerdo y renuncia a la gratificación ofreciendo continuar trabajando con todo entusiasmo.

El señor Salleras tiene frases de elogio para la persona del señor Torrens y propone se dé las gracias.

Se entra a la Corporación de que el "Boletín Oficial" publica un anuncio del Tribunal Contencioso Administrativo, haciendo saber que don José Tous Ferrer ha puesto un recurso contencioso administrativo, contra un acuerdo del Ayuntamiento referente a derechos de agua de la finca "SHORT des Convent de Santa Margalida", por si algún interesado quiere coadyuvar a la administración.

La Comisión Gestora acuerda coadyuvar y para ello se nombrará un Abogado y un procurador.

No habiendo más asuntos se levantó la sesión.

### Notas del Gobierno Civil

Para un asunto que le afecta, interesa que Genevra Camarona, natural de Campillo de Altobuy (Cuenca) pase por la Secretaría particular de este Gobierno Civil.

### La alarma de hoy

Los puestos de observación han acuñada dice:

El parte de la Jefatura Antiaeroplano de la presencia de un aparato desconocido que se ha internado hasta la entrada de la bahía, desapareciendo después entre las nubes.

Sin novedad.

### Notas del Mar

El movimiento de buques en el puerto ha sido como sigue:

ENTRADAS  
Procedente de Gibraltar el falucho inglés F. B. 3., con carga general.

SALIDAS  
Para Melilla con lastre, el falucho inglés "Gozo Island,..."

BUQUES DE GUERRA  
En la bahía siguen fondeados dos destroyers ingleses y un crucero y dos destroyers de nacionalidad italiana.

### Cursillos de formación del Magisterio

El próximo domingo, día 29, a las 8 de la mañana, tendrá lugar Dios med ante, en la Santa Iglesia Catedral Basílica una misa de Comunión general, que celebrará el Excmo. e Ilmo. Sr. Arzobispo-Obispo.

A las doce, en el Salón Mallorca, se celebrará el acto de clausura de los Cursillos, con asistencia de las Autoridades.

### BORN MARTES

Un gran reportaje de guerra  
**POR LOS FRENTEROS DE ARAGON**

### Notas del Carnet

BODA  
En el Monasterio de la Real y en la capilla de la Virgen de Lluch, se celebró la boda de don Gregorio Saló con la Srta. Antonia Sancho.

Bendíjoles la unión el P. Alberti, S.S. CC.

Fueron apadrinados por los que fueron sus padrinos de pila: D. Juan Saló, Maestro Nacional, hermano del novio, por parte de éste; y por parte de la novia el médico don An-

### En el Estado Nacional Sindicalista de FRANCO «no se admitirá»

Ni marxismo destructor  
Ni capitalismo explotador.  
Solo existirán PRODUCTORES AL SERVICIO DE ESPAÑA.



# D. Antonio Massanet Roig

## Capitán de las Fuerzas Regulares de Alhucemas, 5

### FALLECIÓ POR LA PATRIA EL 26 JULIO ULTIMO

**E. P. D.**

Su desconsolada esposa D.<sup>a</sup> Juana Seguí, hijo Pedro e hija Margarita, su madre D.<sup>a</sup> Margarita Roig, hermano D. Bernardo, padres políticos D. Antonio Seguí y D.<sup>a</sup> Juana Más, hermanos políticos D. Antonio Seguí, D.<sup>a</sup> María Salas y D.<sup>a</sup> Margarita Ferrer, al participar tan sensible pérdida a sus amistades ruegan una oración para el alma del finado y asistan al funeral que se celebrará en sufragio de su alma en la Iglesia Parroquial de Inca, día 30 del actual, a las 10 de la mañana.

No se invita particularmente.

tonio Oliver Frontera, Fiscal de la Vivienda.

Desearíamos inacabables dichas.

### NECROLOGICA

El 26 de Julio pasado dió su vida por Dios y por la Patria, el Capitán de las Fuerzas Regulares de Alhucemas núm. 5, nuestro paisano don Antonio Massanet Roig.

Militar pundonoroso habíase captado el aprecio y la consideración de sus superiores y el respeto y estimación de sus subordinados.

En su trato particular era un cumplido caballero conquistándose numerosas relaciones.

Su muerte ha sido sentidísima.

D. E. P.—Reciba toda su familia y en particular su desconsolada esposa doña Juana Seguí, hijos Pedro y Margarita, madre doña Margarita Roig y hermano don Bernardo, la expresión de nuestra condolencia.

### Consejos de guerra

En el Salón de Actos del Regimiento Infantería de Palma núm. 36 se reunió a las diez y media de la mañana, de ayer el Consejo de Guerra Ordinario de Cuerpo para ver y fallar la causa seguida por los trámites de juicio su marisimo, contra el soldado Mateo Coll Serra, acusado de un delito de insulto de obra a un superior.

Presidió el Consejo el Coronel de Infantería don Francisco Rovira Truys, actuando de Ponente el Teniente Auditor don José María Alfin Delgado.

Acusó al encartado el Alférez del Cuerpo Jurídico Militar don Antonio Alemany.

La defensa estuvo a cargo del Alférez de Infantería don Pedro Rullán Casanova.

Abierta la sesión se procedió a la lectura del apuntamiento y seguidamente se concedió la palabra al señor Fiscal quien en su informe mantuvo la acusación y pidió por el encartado la pena de tres años de prisión militar correccional y accesorias correspondientes.

La defensa en su informe pidió la libre absolución de su patrocinado.

El Consejo quedó reunido en sesión secreta para dictar sentencia.

En el local de la Biblioteca Provincial se reunió de nuevo a las nueve de la mañana de ayer el Consejo de Guerra para ver y fallar la causa instruída contra 147 encartados por los sucesos ocurridos en Pollensa el día 20 de julio de 1936.

Abierta la sesión y después de haber interrogado al último de los encartados que nada tuvo que alegar después de lo dicho por su defensor, se dió por terminado el acto, quedando reunido el Consejo en sesión secreta para dictar sentencia.

Por la tarde a las cinco, se reunió en el local de la Escuela de Artes y Oficios, bajo a presidencia del Coronel de Infantería, don Miguel León de Garabito el Consejo de Guerra Ordinario de plaza, para ver y fallar, por segunda vez, la causa seguida por los trámites de juicio sumarísimo, por el Comandante de Infantería don Francisco Alguacil Roca, contra el procesado paisano José Cantó Baldó y el también procesado carabnero José Vicente Corral, por un delito de adhesión a la rebelión.

Actuó de Vocal Ponente el Teniente Auditor de segunda don José María Alfin Delgado.

Acusó a los encartados el Alférez del Cuerpo Jurídico Militar, don Juan González Moro.

La defensa del paisano José Cantó estuvo a cargo del Alférez de Infantería D. José Blanco López y de la carabnero José Vicente Corral estuvo a cargo del Capitán de Carabineros don José Grau Ramirez.

Leído por el señor Juez el apuntamiento, se concedió la palabra al señor Fiscal, quien pidió para el carabnero José Vicente la pena de muerte y para el paisano José Cantó la pena de 30 años de reclusión.

La defensa del carabnero, sostuvo la inculabilidad de su defendido y pidió su libre absolución.

La defensa de José Cantó pidió que solo se impusiera a su patrocinado la pena de seis años de prisión mayor.

El Consejo quedó reunido en sesión secreta para dictar sentencia.

Agotados los sellos que se venden para la construcción del Monumento a los caídos en Manacor. (Delegación Provincial de Prensa y Propaganda de Falange Española Tradicionalista y de las JONS.)

### Comandancia Militar de Baleares

SERVICIO DE PLAZA PARA EL DIA 29 DE AGOSTO DE 1937, II T.  
Jefe de día: Comandante de Infantería, D. Jaime Cereceda Gargallo  
Imaginaria: Coronel de Infantería D. Aurelio Aguilar Lozano  
Visita Hospital: primer Capitán de Infantería.

De orden de S. E.; El Teniente Coronel Jefe de E. M., CARLOS MARIN DE BERNARDO  
ORDEN GENERAL DEL DIA 27 AGOSTO DE 1937.—II T. EN PALMA DE MALLORCA

I.—CONSEJOS DE GUERRA  
1.º—A las diez horas y treinta minutos del próximo lunes día 30 del actual, se reunirá en el local que ocupa el Regimiento Inf.<sup>a</sup> Palma núm. 36, el Consejo de Guerra Ordinario de Cuerpo que nuevamente deberá ver y fallar la causa núm. 30 del año 1936, instruída por el Comandante de Inf.<sup>a</sup> Juez Permanente D. Mateo Bosch Sansó, contra el personal perteneciente al expresado Regimiento que se relaciona a continuación, procesados por un delito de conspiración a la rebelión.

Maestro Américo D. Manuel Bernat Torres; Sargento D. Pedro Carlos Ferrer; Sargento D. Manuel Bernat Mené; Soldados Luis Elise Ramis; Luis Ortuno Puig, Pedro Teixidó Martí, Jaime Manóls Puig y Julio Lucas Crijalba.

2.º—A las diez y siete horas del próximo lunes día 30 del actual se reunirá en el local que ocupa la Escuela de Artes y Oficios, de esta Capital, el Consejo de Guerra Ordinario de Plaza que deberá ver y fallar la causa núm. 118 del año 1936, instruída por el Comandante de Artillería Juez D. Manuel Martínez Guillén, contra el procesado paisano Antonio Camarasa Martín, por un delito de traición.

II.—DIVISIONES  
El B. O. del Estado núm. 297 de fecha 13 del actual, publica la siguiente orden fecha 12 del mismo mes:

«Con el fin de que los oficiales Honorarios no puedan confundirse con los profesionales, S. E. el Generalísimo ha dispuesto que aquellos lleven las estrellas en el pecho y, no en las bocanetas y para cumplimiento de esta superior disposición las estrellas deberán ir colocadas en igual forma que las llevan los Alféreces y Tenientes Provisionales, pero sobre una tira de paño color barquillo, en lugar de negro.»

Burgos 12 agosto 1937.—II T.—El General Secretario, Germán Gil Yuste. Lo que de O. de S. E. se publica para conocimiento y cumplimiento. El Teniente Coronel Jefe de E. M., CARLOS MARIN DE BERNARDO

SENTENCIAS CONFIRMADAS  
Por el Excmo. Sr. General Comandante Militar de Baleares ha sido aprobada la sentencia dictada por Consejo de Guerra, por la que se condena al paisano Guillermo Estrany Barceló a la pena de seis años y un día de prisión mayor, como responsable en concepto

de autor, de un delito consumado de provocación a la rebelión militar.

Por la misma autoridad ha sido declarada firme la sentencia dictada por Consejo de Guerra por la que se condena al soldado Antonio Vamrell Rigo a la pena de dos años de prisión militar correccional por un delito de abandono del puesto de centinela.

MULTAS  
Por atesoramiento de plata sin embargo ha sido impuesta una multa de cincuenta pesetas a Guillermo Misorol Ferrer, con domicilio en la calle Teix, de la barriada de La Soledad.

DONATIVOS  
Un grupo de españoles, residentes en Marsella ha entregado, para la Suscripción Nacional, la cantidad de 27.570 francos.

Para la misma Suscripción, los asferees provisionales de Infantería, las brigadas de complemento de la misma arma y los alféreces de Milicias Nacionales que asistieron al último curso celebrado en Lluch han hecho el donativo, los alféreces, de cinco pesetas y los brigadas de 250 ptas. cada uno, lo que da un total de 790 ptas.

### LEA VD. «Monópolis»

REVISTA ilustrada de economía. La perfecta movilización económica, en la España Nacional.

Editada con la colaboración de Organismos Oficiales de la Segunda División Orgánica. 2.ª Edición—Venta en Principales Librerías.



## FRONTON BALEAR

MAÑANA DOMINGO  
Tarde a las 4:30

ORIO—SOLOZABAL  
contra  
ECHEVARRIA—CARMELO

ATANO—IRIONDO  
contra  
SATUR—TRECET y

quinielas  
Detalles por carteles y programas  
Martes partidos y quinielas

### OFRECESE

Servienta castellana, media edad, cocinera culta. Verif 19 (616)

### VENDO

Estanterías y géneros de un comercio. C. Platería, núm. 2 (617)

### SE NECESITA

muchacha de 16 a 20 años para servir en el Bodegón «Los Almuezos». Precisa sepa leer. Presentarse calle Fábrica núm. 3, Santa Catalina (613)

### COMPRARIA

Dos depósitos para aceite. Razón: calle de San Miguel núm. 3, 4.º (615)

### SE VENDE

chalet por 22.000 pesetas, recién construido, con todas las comodidades modernas, situado entre la carretera de Sóller y plaza de Toros. Razón: P. Santa Eulalia, 10 (694)

### Se ofrece Caballero

sabiendo curtir al cromo—Box—calf—dongola—negro—color máquinias de más operaciones. Escribir 618, P. Sta. Eulalia, 10 (618)

### Compraría automóvil

a particular, semi-nuevo, de 8 a 11 HP. Pagaré todo su valor al contado. Ofertas al señor Aurelio, Garage America no, Calle Vilanova, 30 Palma

# Ayudando al frente

«LAS RETAGUARDIAS GANAN LA GUERRA» dice un dinámico letrero que se destaca de la marquesina que cubre las entradas al cuartel que los Flechas tienen en el Borne. Y dice bien el letrero: las retaguardias han de colaborar a la guerra con el mismo ímpetu que los combatientes de primera línea, venciendo comodidades, desidias, negligencias, la calma tradicional de nuestra tierra para imponer a la vida de todos, hombres y mujeres, el concepto de Servicio, de Auxilio, que a todas sus cosas impone, con su inigualable estilo la Falange de FRANCO.

Bajo la marquesina, camuflada como un parapeto guerrero, asoman sus cañones bronceados dos ametralladoras de juguete que sirven entrecruces flechas tocadas con el guerrero casco de acero que usan los auténticos soldados de España que acaban de conquistar toda una provincia en solo diez días de guerra.

Franqueadas las alambradas, asoman su faz risueña un grupo de falangistas en sus respectivas posiciones.— unas grandes bolsas petitorias, con sus corrientes cartelones— solicitan tabaco, dinero, zapatos, libros, etc., para los bravos soldados del glorioso Ejército del Sur, dignamente representado por el Capitán de Ingenieros señor Oliver.

En la amplia sala del Cuartel, se desfilan miles y miles de prendas de vestir, calcetines, calzoncillos, pasamontañas, guantes, etc., que la Sección Femenina de Falange Española Tradicionalista y de las JONS ha sabido confeccionar con amor de novia para aquellos valientes soldados.

En otro lienzo de pared, figura, varios centenares de sobrasadas que el gremio de Fabricantes de Embutidos de la O. N. S. ha regalado a nuestros soldados a la primera indicación del Jefe de la misma Comandante Fernández Hidalgo. Y al igual que esos buenos embutidos, nacional-sindicalistas, los Sin dicatos de Conservas, de Licoreras, de Frutas y Hortalizas, de Cuerdas y Alpargatas, de Tejidos, han enviado su copioso y valioso regalo que se destaca sobre un enorme montón de ricos melones.

Los demás lienzos de la pared están cubiertos por los géneros donativos que han hecho los Sindicatos de la O. N. S. de casi todos los pueblos de la Isla a los que se juntan los enviados por Intendencia Militar, Batallón de Ingenieros, fuerzas de Carabineros y otros.

En cada obsequio, unas frases, unos

letreros, demuestran el cariño y satisfacción con que se ha hecho el importante donativo, merecedor aún más de aplausos porque sólo el patriotismo más estricto lo ha animado. Es que España, gracias al Caudillo y a la propaganda, audaz de la Falange, empieza a ser sólo UNA y al hacer el donativo no han influido legítimas razones de índole familiar, sino que ha bastado el pedir para unos españoles para que todos los mallorquines nos sintiéramos hermanos, tan hermanos de los que combaten en el Sur como de los que gloriosamente defienden nuestra bandera en Sigüenza o en Jadraque.

Se destaca también generoso donativo hecho por la Compañía de Tranvías, y aún más el hecho por la Fábrica Mallorquina de Cigarillos, grandes cajas de tabaco mallorquín muestran la generosidad del importante donativo, y sobre ellas hay gran número de cartillas de tabacos de Canarias y peninsulares.

La patriótica exposición constituye un éxito para la O. N. S. y sus Sindicatos que la han organizado y animado, y es una nueva prueba del buen gusto y laboriosidad de los camaradas Parpal y Cortés Mañón, de la O. N. S.

Por la exposición desfilaron ayer crecido número de personas, entre ellas el Delegado Provincial de Falange Española Tradicionalista y de las JONS camarada Zayas, el Jefe de Prensa y Propaganda, camarada Sancho y otras personalidades cuyos nombres sentimos no recordar.

Los donativos que se recogieron en las pocas horas que estuvo ayer abierta la exposición fueron bastante cuantiosos. En la bolsa petitoria de dinero 279'25 ptas. y entre otros muchos objetos dos hermosos y ricos crucifijos y una pitillera, entre las cuales había una, por cierto, llena de cigarillos.

La exposición permanecerá abierta varios días, y es de esperar que los buenos palmesanos, al pasar por la interesante exposición, convencidos de que las «Retaguardias ganan la guerra», harán otro sacrificio, y que una pitillera, aquellas unos bombones, etc., de más allá una máquina de afeitar, cualquier cosa útil para un combatiente pasará a las bolsas que un grupo de falangistas tienen abiertas para allegar cosas útiles y agradables para los soldados que en el Sur capitanea el glorioso General Queipo de Llano.

SALUDO A FRANCO!

de las J.O.N.S. provincial que interviene en la resolución y tramitación de los asuntos de las fuerzas militarizadas de la Milicia Nacional en su provincia estabilizadas, bien por razón de su recluta, bien por necesidades de la guerra.

Recibirá y dará el curso correspondiente a su superior jerarquía, el Jefe Divisionario de la Milicia Nacional, de toda petición que reciba de las Universidades en su provincia enclavadas, debiendo informar convenientemente los asuntos que así lo requieran, para no alargar excesivamente la tramitación de ellos.

Debe tener presente que no existe mas Autoridad Militar con atribuciones para ordenar en asuntos con la Milicia Nacional relacionados, que la Jefatura Nacional de Milicias, siendo sus relaciones con las Autoridades Militares que determina la Orden de 28 de Mayo último (Boletín Oficial núm. 223), y con el Secretario político, Jefes provinciales y demás elementos de la Organización política, aquellos le cortésia y mutuo respeto entre personas que desde distintos organismos laboran por un bien común, cual es el resurgimiento de nuestra querida Patria.

Revisará y aprobará los presupuestos de las diversas Unidades, cursando y gestionando de los organismos correspondientes la rápida tramitación para proceder al pago en las fechas señaladas.

Serán responsables de la buena marcha administrativa de las Bandas, Tercios o Batallones de F. E. T. y de las J.O.N.S. inspeccionándolos y dando cuenta de cualquier anomalía al Jefe Divisionario de la Milicia Nacional debiendo vigilar escrupulosamente que en las Unidades de la misma no existan fondos de ninguna especie, toda vez que los haberes del personal deben ser invertidos íntegramente en la forma ordenada, o sea 2'25 pesetas diarias en comida y 0'75 pesetas en mano; salvo para las Unidades arranchadas con las del Ejército, en las que su distribución será la misma que en él está establecida.

Estos Jefes Divisionarios radican en las cabeceras de Cuerpos de Ejército, a los que comunicarán dentro de los ocho primeros días de cada mes las noticias que de las Unidades reciben.

Dependerán de su mando los Jefes provinciales enclavados en la División Territorial de las antiguas Divisiones Orgánicas.

Recibirán debidamente informados los asuntos procedentes de las Bandas, Tercios o Batallones de F. E. T. y de las J.O.N.S. o de los Jefes provinciales bien entendido que no será cursado aquel que no venga con el informe y parecer de sus mandos subordinados.

Las instrucciones dadas a los Jefes

de Unidad y Jefes provinciales, son a su vez las obligaciones y normas que harán cumplir a estos Jefes.

Deberá remitir en la fecha y forma ordenada la documentación periódica hasta ahora exigida.

## JEFATURA DE LA MILICIA NACIONAL

Es la única llamada a resolver sobre licenciamientos, nivelación de plantillas, altas, bajas, destinos de Oficiales y agregaciones, etc., etc., cuyos asuntos deben llegar con los informes necesarios.

A ella han de acudir, dentro de la Escala jerárquica de la Milicia Nacional, para cualquier asunto que pueda redundar en bien de F. E. T. y de las J.O.N.S.

Lo que en la Orden de hoy, se publica para general conocimiento y exacto cumplimiento, encareciendo una vez más la necesidad de que cuantas solicitudes se eleven al mando sean por conducto regular.

El Teniente Coronel 1.º Jefe de la Milicia Nacional de Baleares, Diego Navarro Baiges. — Es copia: El Comandante Ayudante, Adolfo López de Soria y Gutiérrez.

## BORN MARTES

Un gran reportaje de guerra

### POR LOS FRENTEROS DE ARAGON

## Alcaldía

VISITA  
Ayer por la mañana visitó al señor Alcalde el Cónsul de Italia en Palma Sr. Ramondino, expresándole su satisfacción y felicitándole, por el éxito de la manifestación por la entrada de nuestras tropas en Santander, con granuladose de la marcha que sigue el Ejército Español, por el cual siente Italia su mas profunda admiración.

El señor Zaforteza estimó en lo que vale tal demostración de afecto y agradeció al representante de la muy noble Italia la felicitación.

NEGOCIADO DE REEMPLAZOS  
Interesa se presente al Negociado de Remplazos de este Ayuntamiento con toda urgencia el recluta del remplazo de 1935 Juan Oliver Castell, par aenterarle de un asunto.

## De Teatros

BALEAR  
Hay sábado y mañana domingo, en sesiones de tres tarde a doce noche, se repone en este local un soberbio programa cinematográfico a base de las tres grandes producciones sonoras «Astucia y Música», con Ken Maynar; «No seas Celosa», con Carmen Boni y la producción nacional «Dos Mujeres y un Don Juan».

Los dos únicos precios son: Butaca con entrada 1'20 pesetas y ante-

palco con entrada 0'50 pesetas, incluidos todos los sellos.

## LIRICO

Mañana domingo se proyectará por última vez el programa que tan celebrado ha sido estos días y que forman las dos películas de gran éxito «A toda velocidad», y «El proceso de Mari-Dugán», en español por María F. Ladrón de Guevara.

Para el lunes se anuncia un programa extraordinario, constituido por tres grandes films de éxito indiscutible.

Se proyectarán «El redoble del tambor», y las dos producciones españolas «Rataplán», por Antoinette Colomer y «La Verbena de la Paloma», por Miguel Ligeró, Florian Rey y Charito Leonis.

## GACETILLAS

Teniendo el Ayuntamiento que efectuar obras en la calle de Sindicato, desde el lunes el servicio de tranvías, mientras duren las obras, se hará en la siguiente forma:

Los coches de Ca's Catalá y Portopi seguirán todos la ruta Borne, Vía Roma, Olmos, Estaciones, San Antonio, Herreria (en sentido contrario a acostumbrado), Bolsería, Colón y Conquistador.

Los coches de Santa Catalina circularán también por la calle de la Herreria.

Los coches de Génova llegarán y retrocederán de la calle de la Bolsería.

Palma, 28 de Agosto de 1937. 2.º Triunfal.

## MAÑANA:

SANTORAL — Se celebrará la festividad de la Degollación de San Juan Bautista.

MERCADO — Se celebrará en Pollensa, La Puebla, Felanitx, Sóller y Santcellas.

LIRICO — Sesiones de cine sonoro desde las 3 de la tarde

BALEAR — Sesiones de cine sonoro desde las 3 de la tarde

BORN — Sesiones de cine sonoro desde las 3 de la tarde

CINES — Moderno, Oriental, Principal y Rialto

FRONTON BALEAR — A las 4 y media de la tarde, grandes partidos y quinielas

FARMACIAS ABIERTAS — Lo estarán las siguientes:  
D. Ignacio Forteza, Jaime II, 21  
D. Jesús Antich, Colón, 48  
D. Juan Rubi, Sindicato, 146  
D. Miguel Seguí, Salas 1  
D. Jaime Serra, Unión 34  
D. Pedro Sbert, P. Conquista 4  
D. Gabriel Llompart, Call, 12  
D. Francisco Aguió, Villalonga 64  
D. Miguel Calvet, El Terreno

## Hasta 90 mil pesetas

colocaría en primera hipoteca o compraría finca rústica de almendra o huerto, cerca de Palma. Informes, por escrito, S. Mateu, San Miguel 96, 2.º

## Colegio del Dulcísimo Nombre de Jesús (PP. AGUSTINOS) Socorro, 88

El día 1.º del próximo Septiembre, empezarán las clases de PRIMERA ENSEÑANZA, que se darán, durante la primera quincena en una sola sesión, de ocho y media a doce y media.

Para seguridad y tranquilidad, en caso de ALARMA, hay en el Colegio varios SOTANOS-REFUGIO, debidamente acondicionados.

Pídanse informes y Reglamento en la Secretaría del Establecimiento.

## Al cerrar la edición

Servicio de Información de la Comandancia Militar de Baleares

## Detalles del fracaso rojo en Aragón

Zaragoza.—En la carretera nos hemos encontrado con detalles de los ya publicados en otras crónicas de guerra. Hemos contado hasta 23 hombres que han pasado junto a la ventanilla del coche.

Estos hombres tenían una mirada como de ferocidad, pero mirada fría; son hombres que parecen insensibles a cuanto les rodea. Unos soldados van a la cabeza del pelotón de prisioneros; estos hombres caminan con el hombro doblado con el peso del cansancio; entre éstos últimos hay un joven sargento; solo llevan los fusiles cruzados a la espalda que humillantes van cogidos de la mano. Miramos al grupo hasta que se pierde de vista en el primer recodo del camino.

Momentos después hay un nuevo motivo que llama mi curiosidad. Marcha hacia Zaragoza un camión que viene del frente, lleva la cabina de uno de los aviones apresados y los restos de un aparato entre lo que se puede leer el número 15; las marcas que lleva a él de un avión rojo derribado por los anti-aéreos. Los aviadores eran tres, uno se ha tirado en paracaídas a más de 300 metros y no se le ha abierto y los otros dos? De los otros dos apenas han quedado rastro porque al caer el avión hicieron explosión dos bombas que llevaba. Los restos del aparato van a ser llevados a Zaragoza.

Hoy la jornada ha sido de nostalgia en la que se ha destacado la aviación, pues el tableteo de las ametralladoras se ha oído constantemente. Así los rojos que han venido por este frente han tenido consecuencias poco agradables, siendo abatidos 8 aparatos enemigos.

También en tierra ha sido movida la jornada, ya que el enemigo no se resignaba a sufrir el fracaso que ha sufrido y en sus intentos de defensa ha vuelto a atacar nuestras posiciones se le ha llevado un buen escarmiento. Pues desde nuestras posiciones se le ha dado una réplica cumplida, respondiendo con la artillería y aviación, causándole gran número de bajas.

Después ha repetido otro ataque en contrando la misma fortaleza del Ejército nacional. Por la forma en que ha sido rechazado todos los ataques del enemigo se sabe ha sufrido un número elevadísimo de bajas, pues cerca de 1500 han quedado frente a nuestras posiciones de Suera. Después del fracaso de las intenciones del enemigo, cabe decir como nuestros soldados dicen: «No han pasado ni pasarán».

Ya tenemos noticias de quien es el sargento último que marchaba con el pelotón de prisioneros. Tiene 18 años y es voluntario; tiene cinco asesinatos en su haber; es de mirada cinca hasta ser orgulloso.

Por los datos dados por sus compañeros se ha podido hacer su biografía. Es voluntario anarquista. Yo he podido hablar con él, pero no he querido porque me da repugnancia.

## Los que huyen de Santander

Bayona.—Continúan llegando fugitivos de Santander donde son portadores de billetes y plata. Llevan armas de todas clases. Las autoridades francesas les han cogido el dinero y las armas; lo que ha dado lugar a frecuentes altercados con las autoridades de Francia. Las autoridades francesas. En algunos de estos se ha enpujes se trata de milicianos desertores que quedan sometidos a las leyes francesas. En algunos de estos se ha encontrado hasta un millón de pesetas; las autoridades se han incautado del dinero y de las armas. Se dice que el gobierno de Francia adoptará la decisión y mandará a estos evadidos de Santander que sean llevados a Perpignan, los que eran entregados a las autoridades de Valencia, con respecto a los milicianos, a los hombres de edad militar. Parece que no se adoptará esta decisión y hasta el sábado o el domingo no recabará acuerdo, pero parece van a ser mandados a campos de concentración.

## La destrucción del Ejército rojo

Santander.—La ocupación de la ciudad supone además del aspecto estratégico la destrucción del ejército rojo que se bate desesperadamente en el norte. Las tropas vascas en número de 20.000 p los 35.000 de Santander como consecuencia de la bolsa que se ha cerrado, y los que se han

presentado en la mañana de hoy man unos 65.000 milicianos en las operaciones del norte. El ejército rojo compuesto por asturianos, santanderinos y vascos está al lado. Las mejores tropas de asturianos han sido destruidas en las operaciones de Santander y caya. Vienen presentándose en perfecta formación con los cuadros completos y con todo el material disponible, los milicianos se pasan nuestras filas. El batallón que ha cogido está compuesto exclusivamente de asturianos enviados a la república.

## SIGUE EL AVANCE

Santander.—Ayer, después de haber hecho su entrada en Santander las tropas continuaron su avance. Cabezon de la Sal, encontraron una resistencia, la cual fue fácilmente por los bravos republicanos cumpliendo así la totalidad de objetivos señalados por el mando.

## Ayuntamiento de Palma

Anuncio cobranza arbitrio MOT... Queda abierta la cobranza en período voluntario del Arbitrio MOT del ejercicio corriente, la cual se hará en las oficinas municipales, caudación, los días que transcurren de el día 1.º de septiembre al 10 de octubre ambos inclusive, advirtiéndose los contribuyentes que dejaren de recibir el citado plazo sin satisfacer recibos, incurrirán en apremio con notificación ni requerimiento con cargo del 20 por 100 por único pagando, quedando éste reducido al 10 por si los satisfacen desde el 20 de octubre al 30 del mismo mes.

Lo que se anuncia para general conocimiento de los interesados.

Palma 28 de Agosto de 1937. Mateo Zaforteza

## TEATRO BALEAR

Sábado y Domingo próximos  
TRES GRANDES FILMS  
MUSICA Y MUJERES  
con KEN MAYNAR  
NO SEAS CELOSA  
con CARMEN BONI  
La película Nacional  
DOS MUJERES Y UN DON JUAN  
Butaca con entrada 1'20 pesetas  
incluidos sellos

## Comercio acreditado

Por tener que ausentarse, se vende punto céntrico. Razón: P. Sta. Eulalia, núm. 10

## VENDO

Pensión con nueve camas cobijas lana; poco alquiler. Informes: Mateo, 36. Garage.

## COMPRARIA

Mobiliario Comedor en buen estado. Escribir al núm. 611, Plaza Sta. Eulalia, 10

## BARBERO

se necesita oficial. Calle Borne, 11, núm. 7, Palma

## ESPLENDIDO LOCAL

Tanto se vende como se alquila. Sta. Catalina, propio para industria, almacén. Razón: P. Sta. Eulalia, 10

## CRISTALES DE FORNIA

para relojes de pulsera se necesitan 1'25. Reparación de Relojes para relojes. Relojería Vda. J. Miró, San Miguel, 119. Lado Almacenes

## PELUQUEROS

pedid «Radiofix» para todos los tipos de peinados y «Antinea» para el cabello. Hilos, Laboratorios Carasa, (Guipúzcoa).

## Milicias Nacionales

### JEFATURA DE BALEARES

Orden General n.º 45 del día 24 de agosto de 1937. 2.º T. en Palma de Mallorca.

ARTICULO UNICO. — Con el fin de que los diversos Jefes de la Milicia Nacional sepan a que atenerse, se da publicidad a las instrucciones recibidas del Excmo. Sr. General Jefe Directo de la Milic a Nacional:

«Se nota con frecuencia en algunos mandos militares de F. E. T. y de las J.O.N.S. dependientes de esta Jefatura Nacional de Milicias, cierto desconocimiento en los lazos jerárquicos militares, que trae consigo una complicación en los despachos de asuntos, siendo para ello necesario dictar las presentes instrucciones que se cumplirán y ejecutarán a partir de esta fecha:

JEFES BANDERA, TERCIO, BATALLON DE F. E. T. Y DE LAS J.O.N.S.

Estos Jefes de Unidad tienen una doble dependencia: táctica y orgánica.

a) TACTICA.—Para la distribución de fuerzas, empleo táctico, vestuario y armamento, dependen de la Autoridad Militar en cuya demarcación se encuentran, bien de guarnición, bien cubriendo frente. A tales Autoridades dirigirán las peticiones con los asuntos antes relacionados.

b) ORGANICA.—Todo lo relacionado con bajas, altas, cubrir efectivos de Clases u Oficiales y peticiones diversas y de su personal, será dirigido directamente al Jefe Provincial de la Milicia Nacional de la provincia en que se encuentren las fuerzas de su mando, debiendo, en los asuntos que así lo requieran informar de modo conciso y concreto.

Los presupuestos de la unidad serán remitidos a dicho Jefe Provincial de la Milicia Nacional, para que esta autoridad efectúe las operaciones necesarias para su abono.

Tendrá muy presente que la única Autoridad que puede ordenar destinos, licenciamientos o altas de tropa, Clases y Oficiales, es esta Jefatura, sin autorización de la cual, no se efectuará ninguno.

En los cinco primeros días de cada mes, remitirán al Jefe Provincial noticia exacta de las altas y bajas ocurridas en el mes anterior, así como un extracto del Diario de operaciones, con las vicisitudes que estime deben ser conocidas por la Superioridad.

También dará inmediato conocimiento de los cambios de residencia de Su Unidad para, en cada momento, poder saber el sitio a que haya que dirigirse las órdenes y escritos.

### JEFE PROVINCIAL DE LA MILICIA NACIONAL

Es la única autoridad de F. E. T. y